

Время крушения империй



Огony!

Первый день августа выдался дождливым. Низкое серое небо повисло над городом, словно оплакивая жертв военных конфликтов прошлого и настоящего. В этот день красноярцы собрались возле часовни Параскевы Пятницы, чтобы отметить печальную дату — столетие с начала Первой мировой войны.

Эта война в нашей стране долгие годы была забыта — о ней упоминали вскользь, называя империалистической. А ведь когда-то про неё говорили — Великая, Вторая Отечественная. И вот указом президента России 1 августа было объявлено Днём памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914—1918 годов.

В этот день у часовни Параскевы Пятницы собрались люди неравнодушные, не забывшие о той войне, люди, у которых предки воевали на фронтах.

— Мы здешние, качинские. Я потомственный казак, в Енисейском войске уже 22 года. На Троицком кладбище у меня похоронен прадед, участник русско-турецкой войны, — рассказывает казачий полковник Александр Пуртов. — Здесь же лежит дед, который воевал с 1914 по 1920 год. Он служил в 500-м Ингульском Енисейском казачьем полку, был ранен, контужен. Участвовал в Брусиловском прорыве — рядом с ним разорвался снаряд, коня сразу насмерть, а его выкинуло из седла да завалило землей, но казаки откопали. Лечился в Санкт-Петербурге в Таврическом госпитале.

Ему вторит Пётр Марелюк, старший вахмистр из Торгашинской станицы: «Отец моей тётки участвовал в той войне. Были у него и награды, но ничего не сохранилось».

— Страшная то была война, — подключается к разговору Сергей Гонюхов, региональный руководитель Общероссийской общественной организации «Офицеры России». — Здесь собрались потомки тех людей, которые в своё время вышли на защиту Родины. Что бы ни говорили об этой войне, в ней участвовали наши деды и прадеды, наши прабабушки, которые, надев белые халаты, помогали раненым. И мы, как патриоты России, не можем пройти мимо траурной даты. Так исторически сложилось, что эта война недостаточно изучена, а те истории и мифы, которые рассказываются нашим детям в школе, не всегда бывают правдивыми. Наша задача: докопаться до правды о Первой мировой войне. Я прекрасно помню своего деда, который меня воспитал. В звании унтер-офицера он служил в 7-м пехотном



Павел Бояркин делится собранной информацией с Сергеем Гонюховым.

полку имени графа Тотлебена. Как-то дед рассказал, как они шли в атаку — и от роты в 180 солдат осталось 13 человек...

Все эти люди хранят в своих душах память о подвигах предков — поэтому они и пришли сюда, несмотря на промозглый дождь, который моросил без устали. А над всеми возвышалась часовня, сверкающая свежескрашенными стенами и радостно сияющая золоченой маковкой.

Тут же стоял молодой казак с серебряной серьгой в ухе — это был Павел Бояркин, руководитель Красноярского Общества любителей истории. Он сообщил, что 4 октября в Красноярске состоится масштабная реконструкция проводов на фронт воинов-сирот: добровольцев, артиллеристов, стрелков и казаков Енисейского полка.

— Сегодня в Москве на Поклонной горе откроется памятник героям Первой мировой войны, — сказал Павел Бояркин. — Думаю,

что со временем и в нашем городе появится такой монумент. Мы многое не знаем, и долг историков — восстановить все события Первой мировой. Все воинские части в ту пору вели журналы, куда записывались передвижения и потери. Два наших полка тоже вели такие журналы. 30-й полк стоял там, где сейчас находится Кадетский корпус (улица Малиновского). Там же была и полковая церковь, которую впоследствии снесли. А 31-й полк стоял на Плац-парадной (ныне Красной) площади, вокруг которой было много казарм, там же находился полковой штаб (Гражданская ассамблея). Обо всём этом мы будем рассказывать осенью. Участники театрализованного действия в костюмах того времени соберутся на площади, колонной пройдут до железнодорожного вокзала, а на перроне состоится само прощание...

Что ж, будем ждать 4 октября.

А пока возле орудия у часовни состоялось построение казаков, и, по традиции, к ним вышел священник — отец Фёдор из храма Архангела Михаила. Он приветствовал собравшихся и поблагодарил за то, что не побоялись непогоды и пришли почтить память погибших воинов.

— Война — это время, когда все люди молятся: и верующие, и неверующие, — сказал отец Фёдор. — Первая мировая война по своим масштабам и ужасу ничем не уступает Второй мировой. Человечество употребило все таланты для уничтожения себе подобных: впервые использовано химическое оружие, были применены танки, широко внедрилась информационная борьба... Сегодня мы помним наших предков, за веру и царя жизнь свою положивших на поле брани, не различая, каких они были политических взглядов и всё ли им нравилось в родном Отечестве. Надо было взять оружие и идти защищать рубежи своего государства и своей веры, защищать людей, которых любили и ценили. Они этот подвиг совершили. Нельзя сказать, что та война была проиграна. Раз живы ещё люди, которые помнят об этом, тут это событие (прежде всего молитвенно), есть прорастающее поколение (которое хоть и не всё ещё знает, но учится) — значит, жива страна, жив народ. Будем же помнить о подвиге, который совершили наши деды и прадеды, хранить память об этом и передавать нашим детям, внукам и правнукам. Вечная память, вечная память, вечная память всем, кто погиб на поле брани за веру, царя и Отечество, аминь!

Отец Фёдор провёл молебен по погибшим в Первую мировую войну. Казаки и пришедшие к часовне горожане крестились, повторяя слова молитвы и вспоминая тех, кто отдал свою жизнь за то, чтобы все мы сегодня могли жить в мире.

Альфир ФАХРАЗИЕВ.
Фото автора.



На караул.